

ПРОБЛЕМА ВЗАИМООТНОШЕНИЙ ПОКОЛЕНИЙ

Аннотация. Рассмотрена проблема взаимоотношений между поколениями, которая проявляется как "конфликт поколений". Показано восприятие конфликта человеком. Рассмотрено разрешение и преодоление конфликтов.

Анотація. Розглянуто проблему взаємовідносин між поколіннями, яка проявляється як "конфлікт поколінь". Зображено сприйняття конфлікту людиною. Розглянуто розв'язання та вирішення конфліктів.

Annotation. The problem of relationships between the generations, which manifests itself as a "generation gap" is studied. The perception of a conflict by people has been described. The problem of resolving the conflicts has been discussed.

Ключевые слова: конфликт поколений, поколения, отношения между поколениями, родители, дети.

Когда у родителей появляются трудности в общении с детьми, им кажется, что эта проблема возникла впервые. Между тем, каждое новое поколение слышит от взрослых, что старшие в юности были другими – более сознательными, серьезными и т. п. На что дети, как правило, отвечают, что родители старомодны, несовременны и вообще отстали от жизни. Правда, многим из молодых хватает такта не говорить этого вслух, но думают так практически все [1, с. 4].

Рассмотрение данной темы поможет разобраться с проблемами, которые возникают ежедневно в каждой семье, а именно проблемами взаимоотношений поколений в Украине.

Целью данной работы есть доказание существования самой проблемы, понятие ее причины, а также сделать необходимые выводы и предложить пути ее решения.

Объектом исследования являются взаимоотношения между поколениями.

Задачи исследования:

- выявить существование и актуальность данной проблемы;
- выяснить, кто является агрессором в конфликте;
- предложить пути решения данной проблемы.

В качестве метода сбора информации был выбран метод анкетирования.

Современные исследования показывают, что одними из главных факторов в конфликте поколений являются следующие:

- понижение социального статуса пожилых людей;
- изменение характера труда в индустриальном обществе в результате ускорения темпов научно-технического прогресса;
- обесценивание молодежью накопленного опыта старших поколений;
- распространение негласной государственной политики отстранения от работы пожилых людей, достигших пенсионного возраста;
- обесценивание старости в глазах молодого поколения и усиление геронтофобной (страх перед возрастом) установки в массовом сознании [2, с. 18].

Молодые люди, их родители и дети – люди разных поколений. Поколение отцов все еще стремится давать советы, а дети их не слушаются. Эксперты в области психологии утверждают, что частым источником конфликтов между поколениями является стремление родителей сделать так, чтобы дети смогли реализовать в жизни то, что не удалось в свое время родителям. Психологи считают это настоящим атавизмом – ненужным и разрушительным.

Сейчас родители превратились в "шоферов" для своих детей – детей возят в школу, на кружки танцев и английского языка, на тренировки по теннису и т. д. Почему родители жертвуют своим временем, а значит, и своей жизнью ради детей? Потому что они живут жизнью своих детей, а не своей собственной.

Все родительские усилия замечательны для развития ребенка, но эти вложения сил и средств не гарантируют желаемого результата.

Дети пресыщены родительскими советами по горло, и плохо их переносят. Выслушивая наставления от родителей, дети думают, что их можно понять. Советы и поучения остаются без внимания, пока человек не убедится на собственном опыте.

Обучает только опыт, а еще – пример. Каждое поколение усваивает опыт предыдущего, только пережив его заново, и, в свою очередь, не может рассказать о нем и научить ему, потому что только слов и писем недостаточно [3, с. 1].

Проблема отцов и детей не исчезнет никогда, потому что многие настолько равнодушны к чужим проблемам, даже к детским, что просто не считают нужным уделять им внимание. И главная проблема молодости – это проблема взаимоотношений между детьми и родителями, так как молодой человек или молодая девушка оказываются словно в другом мире, мире недопонимания и нежелания выслушать. Часто это заканчивается приемом наркотиков, уходом из дома и т. д.

Автором были проанализированы все заполненные анкеты, что позволило сделать выводы. Часто респонденты в своих ответах делились на две группы – это демонстрировало диаметрально противоположность мнений по данному вопросу.

Изучаемая проблема существовала во все времена. Далее она превратилась в норму отношений. Стоит обратить внимание, что 70 % респондентов признали существование проблемы на теоретическом уровне, а 90 % – на практическом.

На самом деле следует признать, что молодежь пока достигла очень немногого, и жизненного опыта у нее еще мало. Практически всем, чем сейчас владеет молодежь, она обязана старшим. Родители заботятся о детях, волнуются за них. Возможно, иногда их методы воспитания очень строги, даже жестки, но что мешает детям быть лучше их? Что мешает не заставлять родителей тревожиться о детях, кричать, читать морали? В конце концов, молодежь тоже когда-нибудь станет старшим поколением, будут свои дети, и младшее поколение будет относиться также. И пусть родители кажутся "деспотами и диктаторами", никто не запрещает так думать, также никто и не запрещает быть лучше родителей и к своим будущим детям относиться по-другому.

Научн. рук. Сасина Л. А.

Литература: 1. Запесоцкий А. С. Отцы и дети: Конфликт поколений. Социализация. Молодежная субкультура / А. С. Запесоцкий. – 2-е издание. – СПб. : СПбГУП, 2006. – 64 с. 2. Вдовина М. В. Специфика межпоколенных конфликтов. "Демографические исследования" / М. В. Вдовина. – М. : СТИ МГУС. – 2010. – 240 с. 3. Статья "Проблемы отцов и детей" [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.medicus.ru/fphysician/patient/problemy-otcov-i-detej-34209.phtml>.